

# 门诊药房药品管理中调剂差错原因与对策

谢文燕

天水市中西医结合医院药剂科 741020

**[摘要]** 目的 探讨门诊药房药品管理中调剂差错原因与对策。方法 采集本院 2022 年 5 月至 2023 年 7 月期间接收的 118 例门诊药房药品管理与处方案例，分为传统组与风控行组，传统组运用常规管理，风控行组在分析调剂差错原因后运用针对性管理，分析不同管理后调剂差错率、患者满意度情况。结果 风控行组在调剂差错率上为 0.34%，传统组为 2.36% ( $p < 0.05$ )；风控行组在患者满意度上为 99.17%，传统组为 97.57% ( $p < 0.05$ )。结论 门诊药房药品管理中调剂差错原因多样，针对性处理可以有效的降低差错率，患者满意度更高。

**[关键词]** 门诊药房；药品管理；调剂差错；原因；对策

**[中图分类号]** R197

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2024) 09-169-02

药房的调剂差错管理需要从包装、名称、数量到仓储布局进行系统的优化与提升。通过科学合理的管理方式、先进的信息系统支持以及全面的员工培训，可以大大减少调剂差错的发生，提高药房服务质量和病人用药安全。本文采集 118 例门诊药房药品管理与处方案例，分析运用调剂差错原因与对策，具体如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

采集本院 2022 年 5 月至 2023 年 7 月期间接收的 118 例门诊药房药品管理与处方案例，分为传统组与风控行组，传统组运用常规管理，所有管理情况来自一线记录情况。

### 1.2 方法

风控行组在分析调剂差错原因后运用针对性管理，在门诊药房的管理中，调剂差错是一个常见而需要引起高度重视的问题。其主要原因可以归结为包装相似、名称相似、数量差错和摆放位置靠近等几个方面。这些问题看似细节，但在实际操作中却可能导致严重后果。因此，针对不同原因采取相应的管理措施是必要的。首先，药品包装相似是导致调剂差错的重要因素之一。许多药品在设计上追求简洁美观，但这可能导致外观上的高度相似，尤其是在体积、颜色或形状类似的情况下。在这种情况下，应要求生产企业在药品包装上做出更显著的区分标识，如增加色彩对比、加大字体或使用不同的材质等。而在药房内部，也可以通过设置警示标签或在显著位置进行提醒来减少出错率。同时，药房工作人员应定期接受有关药品包装识别的培训，以提高对相似包装药品的敏感度。名称相似也是导致调剂错误的常见原因之一。很多药品名称仅在个别字母或音节上有所不同，容易混淆。为了减少这类错误的发生，可以在药品陈列及信息系统中添加注释或采用不同颜色标示，帮助调剂人员迅速区分。同时，通过信息系统设置警示框或提示信息，当输入相似药名时提醒操作人员进行二次确认。此外，药房需加强对药剂师及药剂员的培训和考核，确保他们熟悉药品名称、功效及使用禁忌，从而降低错误概率。关于数量差错，往往是由于调剂人员不够细心或者在繁忙时段易出现混淆。这可以通过双人复核制度来解决，即由两名药剂人员共同核实药品数量，或利用自动化设备进行精准计量。同时，加强对员工的操作规范培训，提高他们的责任心和操作细致性，使每一次调剂都经过严格

的审核与确认过程。最后，关于药品摆放位置靠近导致的错误，需要合理设计药品存放布局。将容易混淆的药品分开放置，比如按药品用途、药理作用或字母顺序分类，分隔存放，并贴上醒目标识。定期对药品存放和标识进行检查和调整，确保其合理性和准确性。通过这些措施，可以有效减少由于位置靠近导致的药品差错。

### 1.3 评估观察

分析不同管理后调剂差错率、患者满意度情况。满意度为很满意与基本满意的比例之和。调剂差错率主要集中在包装相似、名称相似、数量差错、摆放位置靠近等。

### 1.4 统计学分析

SPSS22.0 分析，计数 n(%) 表示，卡方检验，计量 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示，t 检验， $P < 0.05$  具备统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 患者满意度情况

见表 1 所示，风控行组在患者满意度上为 99.17%，传统组为 97.57% ( $p < 0.05$ )。

表 1 患者满意度评估结果 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意度
风控行组	1452	1093 (75.28)	347 (23.90)	12 (0.83)	99.17%
传统组	1398	897 (33.33)	501 (23.53)	34 (2.43)	97.57%

注：两组对比， $p < 0.05$

### 2.2 患者调剂差错率情况

见表 2 所示，风控行组在调剂差错率上为 0.34%，传统组为 2.36% ( $p < 0.05$ )。

表 2 患者调剂差错率评估结果

调剂差错原因	风控行组 (n=1452)	传统组 (n=1398)
包装相似	1	10
名称相似	2	8
数量差错	1	6
摆放位置靠近	1	7
其他	0	2
总数量	5	33
总比例	0.34%	2.36%

注：两组对比， $p < 0.05$

## 3 讨论

本研究中，在门诊药房的管理中，针对调剂差错的原因采取具体的应对措施，可以有效减少差错的发生，进而提升患者的满意度。这背后的原因主要涉及到管理流程优化、专业技能提升和患者用药安全等多个方面。首先，通过优化药房的管理流程来减少调剂差错，是提高服务质量的关键。对于包装和名称相似的药品，通过合理分类存放和醒目标识，能够显著降低调剂人员混淆药品的概率。设立双人复核制度以及将自动化设备引入药房操作中，可以将数量差错降到最低。此类流程的优化不仅提升了药房内部的运作效率，还让药剂师有更多的时间为患者提供专业咨询服务，进而提升患者对于门诊药房的整体满意度。与此同时，随着管理措施的实施，药房工作人员的专业技能也得到了显著提升。通过系统的培训和规范化的考核，药剂人员能够更加准确地识别药品，熟悉药品的作用和禁忌，确保在调剂过程中不出纰漏。这不仅提高了药房的专业水平，还展示了药房在患者安全和健康方面的专业性和责任感。患者在得到准确药物的同时，也感受到了药房的服务质量，自然会对药房产生信赖，提高满意度。更重要的是，减少调剂差错直接提高了患者的用药安全。准确的药品调剂保障了患者用药的有效性和安全性，避免了由于错误用药带来的健康风险。患者在感受到自身用药安全得

(上接第 167 页)

统中，确保各部门在日常管理与突发事件处理时严格按照流程执行。平台可以自动生成工作任务并分配至相应部门或人员，如定期的公共卫生检查、消毒任务、患者病房的清洁频次等，确保任务的系统化、规范化和透明化。同时，平台还可追踪任务的执行情况，督促未按时完成的部门或人员，以确保工作高效完成<sup>[5]</sup>。

### 3 结论

医院公共卫生管理中的多部门协同机制构建与信息化平台的应用，为现代医院公共卫生管理提供了系统化、科学化的管理模式。多部门协同机制通过统筹协调各部门资源，实现了职责清晰、流程规范、资源共享、信息通畅的高效管理方式；而信息化平台的支持，则使跨部门协作更加便捷，为公共卫生管理提供了数据驱动的决策依据和智能化的工作流程。在实践中，建立统筹的领导小组、明确职责分工、制定标准化流程、实施绩效考核与持续培训、构建信息共享平台等措施，为多部门协同提供了有力支撑，使医院能够快速应对公共卫

(上接第 168 页)

例如，在培训后，医护人员在填写患者住院号等关键信息时会反复核对，避免潦草书写或误填<sup>[4]</sup>。在腕带材料优化上，新的腕带质量更好，降低了因腕带破损导致的不规范情况。而且，规范的佩戴流程和检查机制确保了腕带佩戴的正确性和完整性，及时发现并纠正了佩戴不当或松动等问题。患者满意度从对照组的 60.0% 提高到观察组的 83.3%。这是因为腕带使用不规范情况减少，患者感受到了更安全、更有秩序的医疗环境。准确的信息和合适的腕带佩戴让患者在接受诊疗过程中更加放心，减少了因身份识别问题可能带来的担忧<sup>[5]</sup>。同时，医护人员对腕带关注度的提高也让患者感受到了医疗服务品质的提升，增强了患者对医护人员的信任。

综上所述，品管圈活动在降低腕带使用不规范发生率方面效果显著，同时提高了患者满意度。通过多方面的改进措施，有效解决了腕带使用过程中存在的问题，提高了患者身

到了保障后，会对药房服务充满信心，而这种信心进一步转化为对药房满意度的提升。门诊药房不仅是药品供应的中心，也扮演着药学服务提供者的角色。当患者在就诊过程中感受到药房提供的高质量服务，体验良好时，他们对整个医疗机构的评价也会更积极正面。

总而言之，通过针对性的管理措施减少调剂差错，实际上是提升药房整体服务质量的过程。优化内部流程、提升专业技能以及保障用药安全，这些方面的改进，均促进了患者满意度的提高。药房的专业形象在患者心中也得到进一步巩固，从而为医院整体的服务质量提升贡献了一份重要力量。在这种良性循环下，药房不仅达成减少差错的初衷，还实现了患者满意度的提升，体现了现代医疗服务对细节管理的高度重视。

### [参考文献]

- [1] 邓浩伦. PDCA 循环管理模式在中药房管理中的应用效果分析 [J]. 中国社区医师, 2024, 40(04):151-153.
- [2] 徐振娟. 双人核对联合精细化管理模式在病区药房药品调剂管理中的应用 [J]. 中医药管理杂志, 2023, 31(01):170-172.
- [3] 陈少航, 黄若丹. 链式质控管理措施在门诊药房处方及药品管理中的应用 [J]. 海南医学, 2022, 33(17):2260-2262.

生管理中的复杂挑战。信息化平台的应用则进一步增强了数据共享的实时性、风险预警的智能性、任务分配的规范性和工作追踪的透明性，确保各部门在公共卫生管理中能够高效配合、迅速响应。

### [参考文献]

- [1] 丁亚群, 张静玲. 基于三医协同治理的公立医院运营管理实践探索 [J]. 投资与合作, 2024, (08):174-177.
- [2] 杨静. 多部门联合运营分析在医院精细化管理中的应用 [J]. 投资与创业, 2024, 35(06):164-166.
- [3] 温静, 赵晶, 方子祥, 李强, 范理宏, 肖俊杰. 全面从严治党下公立医院“四责协同”运行机制研究 [J]. 中国医院管理, 2023, 43(02):87-89.
- [4] 王蕾, 申国立, 沙影丽, 曹红十. 基于多部门协同 SOP 护理在危重症患儿抢救中的应用研究 [J]. 长春中医药大学学报, 2021, 37(05):1163-1166.
- [5] 边宇航. 医院多部门协作机制对纪检监察监督能力的影响 [J]. 中国当代医药, 2020, 27(19):200-203.

份识别的准确性和医疗安全管理。在今后的医疗管理中，可继续推广品管圈活动，进一步优化医疗服务流程和质量。

### [参考文献]

- [1] 赵晓彦, 李文倩, 潘士博, 谷丽彩. 改良方法与传统方法佩戴小儿腕带适宜度的对比研究 [J]. 中国医学装备, 2021, 18(09):120-123.
- [2] 梁曼, 周平. 住院患者手腕带佩戴依从性的研究现状 [J]. 天津护理, 2021, 29(03):373-375.
- [3] 夏亭亭, 訾溶. 品管圈在传染病医院新生儿腕带使用规范率中的应用 [J]. 当代护士 ( 中旬刊 ), 2021, 28(04):178-180.
- [4] 汤彩艳. 品管圈活动在提高住院患儿腕带佩戴率中的应用效果 [J]. 中国民康医学, 2019, 31(10):151-153.
- [5] 吕圣银, 孙洁, 周丽华. 品管圈降低腕带使用不规范的发生率的研究及分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(11):97+106.